

第三篇 基础设施建设

第一章 城乡建设

第一节 机构

1978年，理塘县正式组建县建设局，1988年更名为城建局，2002年，县城建局、县国土局、县矿产办（原计经委管辖）合并组建理塘县建设国土资源局，2002年1月9日，成立县环保局，挂靠县建设国土资源局；2005年，理塘县建设国土资源局下设办公室、城乡规划建设股、国土资源综合股、建设施工规划和安全股、建筑质量监督管理站、建筑设计室、自来水公司、环卫所（保洁公司）、城市监察执法大队、土地储备交易中心。

第二节 城市建设

1991~2005年，理塘县的城市建设紧紧抓住国家西部大开发的机遇，通过科学合理规划，城市建成区面积由1989年的3平方公里发展到2005年的6平方公里，城市人口也发展到15000多人，居住条件、交通、通讯、能源、供排水、教育、医疗卫生、文化娱乐、旅游服务、物资供应、文物保护、街道路面整治、照明、环境卫生、设施保护等得到迅猛发展，特别是1998年以来，理塘县一大批现代化建筑和城市基础设施相继建成并投入运行；康南会议中心、格萨尔王广场、仙鹤广场、白塔公园、团结路南沿新区建设、明珠酒店、无量河酒店、格聂酒店、康南体育运动中心、城东城西防洪堤、主要街道防洪堤改造工程的相继竣工和投入使用，使一座初具规模的现代新城在海拔4000米的高原崛起。2000年度共计完成各项建设投资总额7392万元，完成建设项目62个，建筑面积35113.7平方米；城市道路和地坪整治36897.8平方米，完成投资4095.84万元；城市个人建房达136幢，建筑面积33935平方米，投资2275.8万元。同时还完成了8个乡基层政权建设项目和格木乡小学、中木拉乡邮电所的建设任务，完成投资227.47万元。2001年完成城市建设工程10个，建筑面积1875.28平方米，投资1918万元；完

成了城中河堤 708 米和城东河堤 2750 米建设任务，完成 1500 米城市防洪拦沙工程建设，完成自来水工程 12 公里主管线建设任务。2002 年城市建设完成投资 200 万元，建成格萨尔广场、仙鹤广场、城西泥石流灾害防御工程等城市基础设施；完成了示范小学（县城二完小）两幢教学楼和一幢综合楼、锦秀康巴一条街、林业贸易市场、高城镇党委政府办公楼、移动通信公司综合楼的建设任务。同年，濯桑片区工委办公楼、觉吾小学、甲洼小学、曲登小学建成并投入使用。2003 年完成各类房屋建设（不包括民间建房和区乡政权建设）计 14176.22 平方米，投资 1872.8 万元；完成城市道路工程总长度达 5295 米，总投资达 822.55 万元；完成城市防洪堤延伸整改总长度 1161 米，总投资 177.78 万元；完成城东、城西河堤护栏工程 4878.2 米，总投资 63.66 万元的建设工程。同时还完成了 6 个机关单位综合楼外观改造装饰工程，总投资 200 万元。2004 年度完成了县委办公大楼、县法院办公大楼、政府综合楼、城关小学综合楼、县中学教学楼以及 12 个部门综合楼工程 17 个，建筑面积 39130.04 平方米，总投资 4157.5 万元；完成了民间投入城市建房 110 户，建筑面积近 4000 平方米，总投资超过 2000 万元；完成新建城市主干道辐射连接的 6 条街道规划工作；完成城南新区 8000 米供水管网和牧民新村 2300 米供水管网建设，总投资近 200 万元。2005 年度共计完成城市建设项目 9 个，完成城市排水系统和路面改造 3 条，面积 15306 平方米，投资 255.58 万元。

第三节 城镇化进程

2000~2005 年，县委、县政府把推进城镇化进程、加快建设小康社会、实现全社会共同富裕、共同进步当作头等大事来抓，把加快推进理塘县城镇化进程、夯实经营城市基础、提高城市自身经济运行能力作为理塘县开展经营城市、促进城镇化进程工作的重要内容。一方面注重培育城市经济基础，打造城市品牌，提高城市自身造血功能，以良好的形象显现现代化城镇的发展方向。另一方面继续加强了经营城市工作的相关宣传，认真听取社会各界对经营城市和推进城镇化进程工作的相关建议和意见，进一步完善了经营城市的相关机制，促进和加快了城市公益性事业管理体制的改革，使之更符合经营城市工作的需求并有效地融入市场经济的轨道。通过这些措施，城市文明有效地注入广大人民群众的思想理念中，